第 92 期

2008年5月30日 星期五

编辑 孙明道 校对 刘桂珍 E-mail:zzwbwh1616@sina.com ZHENGZHOU DAILY SPECIAL COLLECTION

技术时代培育了人与时间这样一种关系: 人必须要对时间有所作 为,不能闲着。"不能闲着"作为技术时代的一种绝对律令,就是时间之 暴政的真相。

钟表制造的暴政

在人类社会中,时间自 古以来就是权力的象征。谁 控制了计时体系、时间的象 征和对时间的解释,谁就控 制了社会生活。中国古代皇 家对天文和历法的垄断,就 显示了这一真理。在欧洲中 世纪, 教会垄断了历法权, 钟声从修道院里最先飘出, 时间潜在的威权亦可见一

中国皇帝和欧洲教会 对时间体制的垄断,在本质 上,垄断的就是对人与自 然、人与上帝之关系的解释 权。然而,当一个人类自己 创造出来的怪物出现在这 个世界上的时候,包括皇帝 和教会在内的所有的人们 全都丧失了时间的垄断权, 这个怪物就是钟表。魔鬼一 样的时间附着在钟表这具 机械外壳上,开始摆脱人的 控制,自己行走,而且越走 越准确,越来越深刻地将人 类掌握在自己的股掌之间。

早期的机械钟没有刻 度,纯以敲钟报时。随着单 摆被运用于时钟,时钟的精 度越来越高,到了17世纪 中叶,时钟的最小误差已由 每天 15 分钟减少到 10 秒 钟。精确的时钟的出现,使 各地区的时间协调统一起

时钟每日的鸣响开始

成为社会生活中不可或缺 的一个有机的组成部分,它 既调节每个人的日常生活, 也显示社区生活的整齐划 一。数不尽的钟塔日以继夜 地将时间的脚步声回荡在 西欧。技术时代全球整齐划 一的步伐正是从时间的统 一开始迈出的。

钟表是一切机械的原 型,钟表制造术是一切机械 制造的基本技术。一切机械 的目的不外乎为人类省时 省力,齿轮和螺丝则是它们 的基本部件。就在钟表制造 业的发展过程中,许多现代 技术的体制被建立起来: 为了批量生产而使用车床, 为了提高质量和效率采取 分工原则等等。钟表行业提 前演习了大工业社会的运 行机制。

到了18世纪启蒙运动 和工业革命开始的时候,钟 表已经充分扮演了它在行 将到来的技术时代的开拓 者的角色:它是一切机器之 母;它是机械自然观的模 型;它是社会生活快节奏的

小型的、可携带的怀 表、手表的出现,使时间开 始扑向人类日常生活的每 一角落。钟表精度的提高, 使计时朝越来越精细的方 向发展。最初的钟表只有一

根时针,1550年左右增加了 分针,1760 年左右出现了 秒针。在钟表将时间计量得 越来越精细时,社会生活的 节奏也随之被加速。从前某 件事情被指定在某个时辰 完成,现在则被指定在几点 几分完成。社会活动的时间 分割越来越细,社会生活的 节奏在无形中被加快。

恐怖的时间之网

在今天的技术时代,人 的生活完全由时间控制着。 日常生活中有作息时间表、 课程表、日程表、速度、迅 捷、准时既是新时代的特 征, 也是新时代的价值标 准。时间自在流逝,而人则 在疲于奔命的生活节奏中 创造了时间的权威,并使自 己成为时间的奴隶。

"定时"是技术时代的 日常生活的一大突出特征。 早起、上班、工作、下班,都 被仔细地定时,你不能出差 错。整个社会就好像一台庞 大的机器,它在时间的指挥 下有条不紊地运转,不守时 成为技术时代的大忌。

"守时"这一美德早在 现代人的学生时代就开始 培养。在学校里,无论是教 师还是学生,全都加入由铃 声、作息时间表、课程表、校 历等组成的交响曲中。任何 人都不能逃避时间,但时间

又并不像传统社会那样天 然地属于自己,每个人都不 得不紧张地从事符合自己 社会角色,但不一定是自己 愿意干的事情,这就是"工

你在娱乐时也必须守 时,不能想怎样就怎样。每 一场电影都会在确定的时 间开始,每一个KTV包房 的计费都精确到分钟。在旅 游景区,导游带领着你在最 短的时间内浏览全部景点, 拍照留念并匆匆离开。疯狂 的娱乐,并不能使自己得到 娱乐、解脱和自由。

在技术时代的时间体 制下,人们的自由被剥夺。 各种时间安排策略、各种效 率手册,还有什么新兴的时 间管理学,都服务于对时间 的分配,服务于对技术社会 更好的适应。它们的目的均 在于如何将一个人的真正 的闲暇剥夺殆尽,将他(或 她)编进技术社会严密的时 间控制网中。技术时代培育 了人与时间这样一种关系: 人必须要对时间有所作为, 不能闲着。"不能闲着"作为 技术时代的一种绝对律令, 就是时间之暴政的真相。

摘自《大科技·百科探索》

消失的意义

中让它们归来。贺拉斯写 道: 阿伽门农之前的英雄

有时候艺术作品和记

我想,这也许就是人

忆一样,它们都可以使消

失了的往事成为切实可信

们为什么如此迷恋往事的

原因, 因为消失的一切都

会获得归来的权利。在文

学和音乐的叙述里, 在生

活的回忆和梦境的闪现

里,它们随时都会突然回

来。于是诗人们,尤其是诗

人热衷于到消失的世界里

去寻找题材, 然后在吟唱

国拒绝使用科技产品,他

他们在科技发达的美

假如在你的想象中,

阿米绪是一小群生活在某

一个群山环抱,车船不达,

鸟不下蛋,与世隔绝的山

洼洼里的话, 倒也没什么

稀罕了。问题是,今天的美

国这样一群教徒有差不多

35 万人,人数还在缓缓地

增加。他们生活在美国传

统农耕区富庶辽阔的平原

上。他们不但不封闭,甚至

不集聚而居,没有什么阿

米绪村庄,他们全是散户。

一个个阿米绪农户就星星

散散地坐落在其他美国人

的住房之间,混居在同一

个地区。他们家门口的乡

间公路也都是平展的柏油

一眼就能把阿米绪认出

来,因为他们的服饰与众

不同。假如你遇到以前只

无论在什么地方,你

马路,直达高速公路。

的存在。

阿米绪

何止百千. 谁曾得到你们一掬同

他们已深深埋进历史 的长夜。

人们追忆失去的亲 友,回想他们的音容笑貌;

或者回首自己的往事,寻 找消失的过去; 还有沉浸 到历史和传说之中, 去发 现今天的存在和明天的意 义。我感到不幸的理由总 是多余欢乐的理由,就像 泪水比笑声更容易刻骨铭 心,流血比流汗更令人难 忘。于是历史和人生为我 们终结出了两种态度,在 如何对待消失的过去时,

自古以来就是两种态度 一种是历史的态度,像荷 马所说:"神灵编织不幸, 以便人类的后代歌唱。"一 种是个人的人生态度,像 马提亚尔所说:"回忆过去 的生活, 无意于在活一 次。"荷马和马提亚尔的态 是人们之所以要找回消失 的过去,并不是为了再一 次去承受, 而是为了品

摘自《中学生语文报》

活在现代美国的古人

们不用汽车、拖拉机,不用 电灯、电话、电视机、电冰 箱、微波炉,更不用手机、 在电影里才能看到的"古 因特网,他们固守着五百 代欧洲村民",他们就是阿 年前的生活方式。他们是 活在现代美国的古人——

阿米绪是农夫, 却拒 绝使用拖拉机和任何新式 机械。他们用马拉犁耕地, 驾着单驾马车外出。我们 看到,在乡间公路上,嗒嗒 疾驶的阿米绪马车后面, 常常跟着几辆耐心的邻居 们的汽车。 阿米绪是绝对的和平

主义者。在阿米绪代代相 传的一本书中, 记述了他 们人人熟知的一个历史故 事。早年间,有一个荷兰再 洗礼派教徒叫迪尔克。他 由于遭受宗教迫害被警官 追捕,追捕过程中警官掉 进了一条冰河。迪尔克明 知自己一旦被捕将会性命 不保,他还是不能见死不 救。他返过身来救起警官, 自己却因此被捕,被烧死 在火刑架上。

在一次大战期间,一 些阿米绪的年轻人被迫入 伍,参与军训,甚至被迫拿 起了枪来。然而,不管是什 么理由的战争,对于再洗 礼教徒都是不可接受的。 所以阿米绪抗拒军令者甚 众。那是近一百年前,美国 政府战争当前,显然不打 算在这个时候与阿米绪探 究什么宗教哲学问题。因 此,在这次战争中,有很多 阿米绪教徒因拒服兵役而 被逮捕入狱,也有人因为 在阿米绪的报纸上告诫教 徒遵从教义反对杀戡而被 判"煽动不服从罪"。

当时,有一个叫鲁迪 的阿米绪被征入伍。军官 逼着他穿上了军装,列队 操练。几个星期以后,轮到 实弹演练的时候, 他再也 受不了良心的谴责,脱下 军装,要求退伍。按当时的 法律,违抗军令要受军事 法庭的审判。军官把他带 到军营外的三座新坟边, 拍着手枪警告他, 明天早 晨如若不穿上军装报到, 他就将是第四座坟墓。鲁 迪一夜无眠。第二天早晨,

新兵们吃早饭的时候,鲁 迪来了。他穿着一身黑色 的阿米绪传统服饰,戴着 黑色的帽子。为了宗教良 心,鲁迪作了死的选择。从 来就说一不二的军官看着 这个阿米绪, 却没有枪毙 他,让他退伍了。

如今,阿米绪虽然是 美国公民,但是他们的公 民义务和权利与一般美国 人是不完全一样的。例如, 美国的税收很高,这样的 税收虽然不在阿米绪传统 的自给自足生活方式之 内,但阿米绪还是依法纳 税。可是另一方面,他们也 和政府达成协议,他们以 传统方式颐养天年,他们 不享受美国的老年福利 金,也就不交纳税收中用 于社会养老的社会安全基

也许,最平凡的阿米 绪正默默地以他们的存 在,在给人类讲述着一个 并非无足轻重的故事。

摘自《中国青年报》

我们不久就要搬家, 于是发现我们在这里做 的很多事情都是最后一 次做了,

我们最后一次去附 近那片海滩。

我们想最后去一下我 们最喜欢的墨西哥餐馆。

我们想再四处走走 如果有机会,很可能会停 在冰淇淋店里喝杯奶昔。 我最后一次在教堂

最后一次

的公告牌上写字;最后一 次去看我们的邻居。

我想再和朋友们打

一轮高尔夫球。 我们想在心里留下

永不褪色的照片,想倾听 每一句话,想留住每一位 朋友的音容笑貌。平常一 点也不重要的事情,到我 们要搬到另一个地方去 的时候好像都有了特殊 的意义。我们害怕别处的 食物没这么好吃,也害怕 别处的天空没有这么蓝,

还害怕别处的风没有这

么清新,更害怕别处的爱

没有这么真实。 最后一次做某件事

情让我们黯然神伤,身心 俱疲。但从另一方面说, 如果我们没有最后一次 做某件事情,就不会有第 一次做某件事情。既然我 们怕最终离开这个世界, 我们就应该快乐地去拥 抱生活,让心中充满希望

摘自《讽刺与幽默》

ZHENGZHOU DAILY

电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

文涛、许戈辉和我是凤 凰最早一批主持人。1996 年刚从内地到香港的时候, 我们每天一起工作一起玩. 成了感情深厚的朋友。可 是,几年的朝夕相处,我们 之间竟然没擦出一丁点罗 曼蒂克的火花。用文涛的话

"和你们俩在一起,就 像左手摸右手,一点感觉也

越忙,见面的机会就少了。 蛋肉饼直运气。 偶尔在公司看到行色匆匆 的文涛,我和许戈辉总是做 哀怨状:"你什么时候请我 们吃饭?"

文涛老是嘿嘿地坏笑 着:"唯女子与小人难养也, 近之则不逊远之则怨。"

一起吃顿饭,文涛的电话总 是没完没了地响个不停。

一天,我们相约在公司 附近的大排档吃饭。正是午 休时间,几十张圆桌都坐得 港7年了,我还是一句广东 到美国西北航空公司的柜 向空中小姐要杯水喝,事无 满满的。我们三个人挤在一 个角落,手举了半天才有服 为在广州工作过几年,所以 务员过来帮我们点菜。

刚要举筷,文涛的手机叽里 慕之余,我也很困惑:为什 呱啦地响了起来,刺耳的声

终于饭菜上齐了,大家

同事窦文涛

音在乱哄哄的大排档里都 听得清清楚楚。

文涛对着话筒一阵喃 喃细语,听得我跟许戈辉两 人龇牙咧嘴直喊受不了。

几分钟后,文涛挂上电 话, 扔下一句:"我有事,先 走了!"丢下我和许戈辉对 慢慢地,大家工作越来 着桌上的梅菜蒸豌鱼和咸

> "这家伙,重色轻友!" 许戈辉笑着骂了一句,开始 埋头吃饭。

我使劲点头表示赞同, 然后往嘴里塞了一大块鱼

"不对啊!"许戈辉突然 三个人好不容易凑在 抬起头来,吓得我差点被鱼 刺卡住喉咙,"咱们也是色 见面。

> 一到香港就是满口流利的 粤语,让我羡慕不已。但羡 么香港同事说话我听不太

懂,文涛的广东话我全能懂

一天, 文涛坐在化妆 间,发型师阿Ray 正帮他 理发,两人有一搭没一搭地 说着广东话。我正趴在镜子 前涂睫毛液 细细地把左眼 刷好之后,转过身好奇地问

阿 Ray 的剪刀和梳子 停在半空,他大惑不解地看 着我:"文涛跟我说的是粤 语吗?我一直当国语在听

去纽约,两人约好了在机场

见远处一团鲜红的颜色飘 过来。那是文涛,穿着一条 能把人的眼睛刺瞎的红裤 子。

"你干吗?"我怕晃,不

敢看他的裤子。

"你不懂,咱们这是出 国,要见的都是外国鬼子, 穿红的能驱邪避鬼。"文涛

"算了吧,到了国外,人 家看咱们俩才是鬼子呢!"

上了飞机,空中小姐立 刻笑容可掬地端来一托盘 饮料,用英语问道:"要喝点

我要了杯水,再转头看 文涛,他也不理我,直眉瞪 "文涛的粤语说得怎么 眼地冲空中小姐说: "TomatoJuice."(番茄汁)

我很是惊讶地看着他: "说得可以啊!"

我知道,文涛的英语早 就连本带利还给了老师。平 常,他只会说一句没头没脑 2000 年我们一起出差 的话: "Canyouhelpmehammerthenailin?"(你能帮我钉 钉子吗?)也不知是哪个不 一大早,香港赤蜡角机 负责任的老外教他的。所 在凤凰,我被认为是最 场很是冷清,宽宽的大厅里 以,每次出国我都得做他的 有语言天赋的。只是,来香 没有几个人。我比文涛先来 私人翻译,从填写入境表到 话也不会说。倒是文涛,因 台前,正要打电话给他,就 巨细都要由我为他老人家 代劳。而眼下,他竟然能说 出字正腔圆的"Tomato-Juice",真是让我刮目相看。

摘自《新版心相约》

虽然他活了80岁,他的足迹却只局限在他出生的小镇60英里

意志把注意力从身上转移开,好像疼痛与自己无关。

康德其人

以内的范围。他时有不适,很少有不痛不痒的时候,但他能够运用

人兰普准时叫醒康德教 授;5点,教授趿着拖鞋,穿 着晨衣,戴着睡帽,睡帽上 罩顶三角帽,坐在书房准 备用餐。早餐包括一杯清 水和一斗烟。饭后,他用两 个小时思考当天上午要发 表的演讲。演讲7点开始, 9点结束,听者踊跃,想占 到好座位,6点半就得到

康德坐在一张小桌子 后面,演讲的语气像是在 谈话,声音不大,手势极 少,但他谈吐幽默,旁征博 引,所以,他的演讲十分生 动。他意在教学生独立思 考,不喜欢他们用羽毛笔 不停地记录他说的每一个

"先生们,不要写这么 快嘛!"他曾经说,"我可不 是圣贤。"

康德习惯固定地看着 一个坐在附近的学生,根 据他的面部表情来判断他 是否听懂。不过,细小的东 西会分散他的注意力。有 一次,他看见一个学生的 衣服上缺了颗纽扣, 就讲 不下去了。还有一次,一个 学生没睡好觉,老打哈欠, 他停下话头,说:"如果非

齐白石老人的一句

名言,这句话是:一生只

愿做闲人。是啊,写点闲

字,画点闲画,见点闲人,

说点闲话,写点闲文,看

点闲景,这该是人生的一

种大自在境界, 细想起

来,人一生能几处是闲

早晨5点差5分,仆 打哈欠不可,文雅的做法 还会说笑话,他满肚子笑 是把手放在嘴前面。

9点,康德回家换上晨 衣,戴上睡帽,三角帽,穿 上拖鞋,开始研究,直到12 点 45 分。然后他喊楼下的 厨师,告诉她可以开饭了。 他换好衣服后,回到书房, 等候盼望的客人前来共进

他不习惯一个人吃 饭,所以总邀请客人作陪, 少则两人,多则五人。客人 一到齐,他就吩咐仆人上 菜,自己到门厅去取银汤 匙——平常他都把汤匙和 钱一起放在写字台里锁

大家在餐厅就座后, 康德说一声"那么,先生 们,"就开始吃起来。这顿 饭很丰盛。他一天只吃这 一顿,有汤,干豆拌角,烤 肉,最后是奶酪,要是水果 当令,最后吃水果。每位客 人面前放一品脱红葡萄酒 和一品脱白葡萄酒,可以 随意选用。

康德爱说话,尤其爱 一个人说,如果有人打断 或反驳他的话,他会显得 不高兴。不过,听他谈话是 件惬意的事,就算他垄断

话,说得特别好。用他的话 说:"吃了饭要笑一笑,据 说笑能促进消化。"

他喜欢慢悠悠地吃 饭,客人们很久才能从桌 旁站起来。客人走后,他往 往不坐,怕睡着了,他不允 许自己白天睡觉因为他认 为睡觉应该有节制,这样 才能节省时间,延年益寿。 于是午后的散步开始了。

他个子很小,大约5 英尺 5(约 1.63 米), 窄窄 的胸膛,一个肩膀高,一个 肩膀低,瘦得都快成皮包 骨了;长着鹰钩鼻,但眉毛 漂亮; 气色很好; 眼睛虽 小,却是蓝的,炯炯有神具 有穿透力。他衣着整洁,一 头金色小假发,一条黑领 带,一件领子和袖口镶有 褶皱花边的衬衣;或者一 件外衣,一条马裤和质地 精良的马甲,灰丝袜,带有 银扣的鞋子。他的腋下常 常夹着三角帽,手提金头 拐杖。他每天散步整整一 个小时,风雨无阻。如果天 气不好,仆人会带一把大 伞跟在后面。

据说他只有一次没去 散步,因为他收到了卢梭 了谈话,也没有人在意。他的《爱弥尔》。当时,他对这

名流故事 本书爱不释手, 三天没出 家门。他走路很慢,因为他 认为流汗不是件好事。他 常常一个人散步, 因为他 养成了用鼻呼吸的习惯, 认为这样可以不感冒,要 是有人一同散步, 出于礼 貌不得不说话,他就只好

用嘴呼吸了。

他散步从来都是一个 地方——菩提巷。这条巷, 据海因说,他要来回走八 趟。他每天都在同一时间 出门,不早也不晚,镇上的 人拿他出门的时间对钟。 到家后,他回到书房,读 书、写信,直到天黑。然后, 他习惯双眼凝视附近一座 教堂的塔楼, 思考当时正 好想起的种种问题。晚上9 点 45 分,他停止一天的工 作,10点,安然就寝。

虽然他活了80岁,他 的足迹却只局限在他出生 的小镇 60 英里(约 96.6 公 里)以内的范围。他时有不 适,很少有不痛不痒的时 候,但他能够运用意志把 注意力从身上转移开,好 像疼痛与自己无关。

他不易冲动,感情内 敛,心地善良,钱财不多, 却依然慷慨,乐于助人。他 智力极高,推理能力极强, 但天生感情淡薄。他有两 次认真地想过结婚, 但他 对这桩事的利弊考虑时间 太长,他青睐的一个女孩 嫁了人,另一个没等他拿 定主意就离开了他。

摘自《艺林》

许多小歌手想跟我学 唱歌,如果不答应,他就不 走,还有躺在我家门口的。 态度不可谓不虔诚,不可谓 不令人感动。碰到这种情况 怎么办? 那就请进来吧。进 来后先让他唱一首歌,然后 我来点评。首先肯定热情和 长处,接着指出缺陷或不 足,最后提出建议,而我的 建议往往是:先到一个比较 正规的地方,扎扎实实地打 好基础。

这听起来有点像走程 序、敷衍人,其实我说的是 实话,尤其是扎扎实实地打 好基础这一条。大多数想进 入流行音乐圈子的人都比 较急功近利,梦想着走捷 径;都怀有一种短视的错 觉,以为歌手是吃"青春饭" 的,经不起"磨"。他们认为 有父母给的一副与众不同 的嗓子,有点表演才能,碰 上一两首好歌,再碰上好老

不要总想走捷径

师点拨点拨,这么七折腾八 玩意儿弹性不大——有,是 方面,无论是在哪所院校, 折腾,没准儿就成了。"捷 多远就已走到了头。

一位歌手对我的副总 说:"你们的老板腾格尔,为 什么不办一所学校?同样的 唱法,为什么他的表现力就 那么强?他的音域那么宽, 一般的歌手八九度,最多十 度,十一二度想都不敢想, 而他就跟玩儿似的,为什 是人格、文化修养,都需要 么?办所学校教教我们嘛。" 扎实的基础,需要定力,需

爱听我也不能坏了自己的 原则。我的原则也简单,一 是有较高的天资,二是有相 当的修养。两者相得益彰, 表现力就在其中了。天资这 圈子里,至少就专业而言,

福分、是潜力;没有,教也教 径"意味着"最近的路",但 不出来。因此,我更看重修 也意味着"最短的路"。捷径 养。一个歌手最终能走多 可以走,问题是很可能没走 远,更大程度上取决于他的 修养。 修养是一种后天工夫,

是可以学的。修养包括专业 修养和专业外的人格、文化 修养。专业修养是花,重在 修养是水,重在"养",广益 求广。但无论是专业修养还 恭维话人人爱听,但再 要两眼向内,持之以恒。

"修",精益求精;人格、文化

说时可谓心情复杂,其中经

验、反省、期待各占三分之

一。无须故作谦虚,在这个

我大概可以被归入基础扎 实、修养较好之列。修养在 这里表现为是否对音乐抱 有必要的敬畏之心。但另一 也无论当时攻读哪个专业, 我都不是个好学生,不够珍 惜,更谈不上刻苦。从学校 出来后也是这样。如果时光 能够倒流,我想我会对自己 要求更严一些,使自己更全 面一些。

以中国之大,天资高的 人数不胜数;同样,以中国 之大,从修养入手、善待自 己天资的好苗子屈指可数。 这就是我至今没有收徒的

我真的想在条件成熟 处,得闲空,有闲情,难。 的时候办一所学校,并且首 求忙容易求闲难。 作为"过来人",我这么 先服务于我的草原故乡。但 许多事都不能急功近利,更 迫,为官场商场的追名逐 累累,英年早衰。 不能总想着走捷径。 利所迫,几人敢闲,几个

摘自《做人与处世》

一生只愿做闲人

会闲,几人能闲。

忙忙碌碌中,人丢掉 了一个闲字,按照他人设 人为生计所迫,为信 财富设下的山头,打掉左 的人生和失败的人生也 红尘的气度。 仰所迫, 为养家糊口所 山头,又攻右山头,弹痕 只是像荡秋千一样在被

南怀谨老先生对人 很难有人进入自欺的高

生参透的地方很多,其中 一句我印象特深:人一生 三阶段,被人欺,欺人,自 计的台阶一步步爬,爬得 欺。我理解,被人欺是忙, 鼻青脸肿,人不人,鬼不 欺人更忙,只有自欺占一 鬼的,还全不知觉。按照 个闲字。对于大多数成功 人欺, 欺人中荡来悠去,

闲是一种心境,求闲 得闲,见闲爱闲。闲是一 种心气,闲是一种生命的 状态,真敢闲下来,那是 一种胆量,那是一种鸟瞰

摘自《美文》